



在自己的桃花源里做自己

□木子

“晋太元中，武陵人捕鱼为业。缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷。渔人甚异之，复前行，欲穷其林……”陶渊明的《桃花源记》，朋友们一定不会陌生，这是不是就是我现在的意境呢？理想很美好，现实很残酷，想要逃离却无处可逃。当再次与陶渊明邂逅之后，豁然开朗，在自己的桃花源里做自己，也是不错的选择。

这些年，孩子成长过程中的焦虑、家庭事务中的不顺心、工作上的种种压力，让我时时崩溃，承受着压力与苦闷。所以，我需要滋养，需要松弛感，需要找到一个喜欢的活法，用新的方式来打开眼前的世界。所以在有压力时，在事事感觉不顺心时，对身边的事物产生厌倦时，读读《桃花源记》，读读陶渊明的诗文，我找到了不一样的感觉。

与陶渊明的再次交集，让我从他的诗集中再次找到了对生活的热爱。或许是随着年龄越来越大，更向往回归自然，返璞归真。又或许本就热爱那大自然的归处，我的理想生活，大概就是陶渊明笔下的桃花源。在自己的桃花源里，清晨被鸟儿的歌声唤醒，夜晚透过窗户看着璀璨的星空……一切都是那么美好，朴素地、诚实地享受当下生活。对，就是这样的。

陶渊明，字元亮，又名潜，世称靖节先生，东晋末至南朝宋初期诗人、辞赋家，曾任江州祭酒等职，最末一次出仕为彭泽县令，因不愿为五斗米折腰，从此归隐田园。他是中国第一位田园诗人，被称为“古今隐逸诗人之宗”。苏东坡是他的头号粉丝。

有人说，世界上最成功，就是用自己喜欢的方式度过一生。

是不是让人羡慕？其实，每个人心中都有一个桃花源。或儿女绕膝享受合家团圆的欢愉，或孤身一人静享一个人的寂寞……总

之，顺其自然，认真地享受当下就好了。你会发现，这样反而豁然开朗，眼前一片清明，还会发现之前根本没有注意到的生活之美。在自己的桃花源里优美地做自己，漂亮地活在当下。

所以桃花源在哪里？我们各自有答案。在大都市里享受生活的便利、科技的发达，这可能是你的桃花源。在纯朴的田园中，或许生活不是那么便利、科技也没有那么发达，但开窗即是青山绿水，耳边是鸟鸣虫叫，那是不是也是他们的桃花源？陶渊明告诉我们，和自己的内心达成和解吧，人生不管怎么选，都可能会有遗憾。在田园你会觉得，名利场中非常好；在名利场中，你可能觉得不如田园生活……人生就是这样，怎么选那个没过上的生活，都会被自带滤镜地去美化它。但不管如何，人生路上的十字路口，选择会把人分成不一样的处境，如同现在的你我一样。

所以，我选择在短期内，在青山绿水间，优美地做自己。不管是吸收山川之灵气也好，还是释放情绪也罢，能在独属于自己为数不多的空闲时，在青山绿水间走一走、看一看，心灵得到极好的慰藉，那种惬意与舒坦无以言表。“山如眉黛，小屋恰似眉梢的痣一点……世界上有许多已经很美的东西，还需要一些点缀，山也是。小屋的出现，点破了山的孤独，增加了风景的内容”，一篇写空中楼阁的文章让我记忆犹新。而当我奔赴于山地间时，心里的那股念头尤其强烈——那或峻秀，或挺拔的山地间，是因为有了我的存在而熠熠生辉，就像那小屋一样，我自是那山中风景的一部分。

同样，我也选择在自己的桃花源里优美地做自己，用生性洒脱的率真直面自己的内心，不违心，也不拧巴。“结庐在人境，而无车马喧。”无法掌控的事太多，尽力就好，一辈子就活一次，可有、可无、可去、可留。“采菊东篱下，悠然见南山。”即便暂时实现不了，也能在自己的桃花源中过着平淡的生活，珍惜当下、享受当下，用自己的方式定义自己的生活，努力、漂亮地活着……而我，自然是那桃花源中一处无可替代、最美丽的风景。



路虽远，行则将至

□侯思亮

近日，偶读一则关于远足的故事，心中颇有感触。这则故事看似讲一个寻常的简单出行，实则蕴含着深刻的人生哲理——路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。这不仅仅是一句激励人心的话语，更是一种对行动力量的生动诠释。

那一年，中国工农红军面对国民党军队的围追堵截，被迫实行战略转移。物资极度短缺，装备异常简陋，环境极端恶劣，且随时面临牺牲的危险，可全体指战员凭借坚定的理想信念，以泰山压顶不弯腰的气魄，一步步突破封锁，跨越天险，最终取得了长征的胜利，创造了人类历史上前所未有的伟大壮举。

疟疾曾是我国流行历史最久、影响范围最广、危害严重最大的传染病之一。面对这一世界性难题，1969年，时年39岁的屠呦呦临危受命，开始参加国家疟疾防治药物研究项目。在历经数百次实验和190多次失败后，屠呦呦带领团队终于从黄花蒿中提取出了疟疾的克星——青蒿素。

我们心中有着美好理想，渴望实现人生价值，可一旦遭遇实际困难，便开始退缩逃避。我们抱怨工作压力大，学习难度高，追梦之路坎坷，总是在等待，等待所谓的合

适时机，等待所有的困难自动消失，结果在无尽的等待中，失去了激情，消磨了勇气，曾经熠熠生辉的梦想，也在岁月的流转中变得黯淡无光。

行动的力量，从来不在惊天动地的壮举，而在于水滴石穿的坚持。北宋名臣范仲淹年轻时在应天书院求学，每日煮粥冷却后分为四块，配着咸菜便是一天的口粮。寒冬腊月，砚台里的墨汁冻结成冰，他便用体温将其融化，继续诵读。正是这样日复一日的坚持，让他在青灯古卷中淬炼出“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的胸襟，最终成为一代名臣。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”人生的道路上，我们都会遇到各种各样的困难和挑战，梦想的实现之路也必然充满艰辛。正如那则故事告诉我们的，无论路有多远，只要勇敢地迈出第一步，并坚持不懈地走下去，就一定能够到达；无论事情多难，只要付诸行动，努力去做，就一定能够成功。因为，路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。当暮年回首时，我们可以骄傲地说：“我曾用行动，书写过属于自己的精彩篇章；我曾用脚步，丈量过属于自己的诗与远方。”



不一样的《论语》

主讲人：李乐观



收听
《论语》
精彩解读
二维码

【原文】

升车，必正立，执绥(1)。车中，不内顾(2)，不疾言(3)，不亲指(4)。

【译文】

乘坐马车时，一定要立身端正，拉着索带上车。在车中，不四处张望，不高声说话，不用手指指点点。

【解析】

本章夫子谈论乘车之礼。

(1)绥，登车时用作拉手的索带。

(2)不内顾，东汉的郑玄解释为“不回头看”，多数学者也持这样的观点。其实“不内顾”合理的解释是不在车内左顾右盼。

(3)不疾言，不大声快速地说话。

(4)不亲指，不要伸手到处指点。

古代的车马是重要的交通工具，多人共乘的现象十分普遍。本章谈及的乘车礼仪，历代学者多从安全的角度来进行考量。皇侃在《论语义疏》中曰：“升车时，则正立而执绥以上，所以为安也。”先端正地站立，然后拉着扶手上车，这样不会在登车时因站立不稳而摔倒。也有学者提出，日用人伦应遵从于礼的规范。范祖禹就认为：“盖君子庄敬无所不在，升车则见于此也。”意思是乘车之礼既然是礼的一种表现，那么对礼的恭敬态度就应该随时随地，而这种公德意识正是夫子表达的根本所在。

车中的“不内顾，不疾言，不亲指”，都表示与人乘车时要充分尊重对方，多为他人着想，不让他人因为自己的不当言行而感觉不适。这种礼仪所带来的公德意识，直到今天还有其积极且深远的影响。其中，“不内顾”就是“非礼勿视”，“不疾言”就是“非礼勿言”，“不亲指”就是“非礼勿动”。